
Наступний спосіб існування є характер
ним для світу ссавців. Характерним для нього 
є боротьба за лідерство, територію і статевого 
партнера. Цей спосіб існування умовно нази
вається тваринним. Такий спосіб існування 
широко розповсюджений серед людей, тільки 
боротьба за лідерство набула нових форм 
(престиж, авторитет, слава, влада, панування 
тощо).

Окрім просторових територій у цих лю
дей з’явилися різні психологічні, ідеологічні, 
концептуальні території. Для людей, у яких 
тваринний тип існування є домінантним, го
ловне щастя в житті -  досягнення успіху в 
боротьбі за перераховані тваринні цінності. 
Звідси й відповідні емоційні реакції і психо
логічні стани.

В біологічному світі зустрічається такий 
спосіб існування як паразитний -  підтриму
вання свого існування за чужий рахунок.

Всі перераховані способи існування слу
гують справі підтримання і збереження життя 
і тому в долях людей та деяких життєвих си
туаціях без них обійтися неможливо. Ллє ВСІ' 
ці способи існування мають один загальний 
недолік -  вони не орієнтовані на еволюцію і 
тому в живій природі еволюція біологічних 
організмів можлива лише під впливом зовні
шнього середовища. На відміну від іншого 
біологічного світу, людині надається можли
вість еволюції за власним бажанням. Людині 
недостатньо простого виховання. У неї є всі 
можливості творчо змінити себе і оточуючий 
світ. Для здійснення цієї мети природа пода-

рувала їй, в порівнянні з тваринами, зна- 
більший об’єм оперативної пам’яті, уі 
уяви, об’ємне мислення, здатність ДО Пс 
програмування. Влада інстинкту при ці 
значно послаблена. Людина може вибр 
будь-який з відомих способів існуванз 
включаючи й те, що не зустрічається в 
роді -  здатність до творчості або руйнував 
Дещо людина навчилася будувати у зови.: 
ньому світі, але є ще безпорадною віднос 
свого психологічного світу. ГІоки-що ЛЮІ 
не володар (за рідким виключенням) се 
думок, емоцій та психологічних станів. Якз 
б людині вдалося в цьому сенсі стати тв 
чою сутністю, то її можна було б назвати 
голюдиною, а новий спосіб її існування 
творчим. Але поки-що людина може вчите 
творчому відношенню до життя в собі та пс 
собою. Природою їй назначено бути учнем | 
часі, що зашифровано у слові чоло (учень« 
вік (час). її керівний спосіб існування -  чо: 
вічний.

Це є головна стратегічна цінність, зара 
якої варто жити. Всі інші цінності в кращої 
випадку можуть мати підпорядкований хар 
ктер. Якщо з певних причин людина відмс 
ляється жити у відповідності до своєї чолов 
чної природи, то психологічних (а разом 
тим і фізичних) страждань їй не уникнути, 
довів у своїх працях видатний соціолог і пса 
хоаналїтик Е.Фромм, людина, яка не ба» 
жити за своєю чоловічною природо:- 
обов’язково стає нездорового, деструктивне 
сутністю.
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ВАЛЕОЛОГІЧИА ПІД ГОТОВКА ПЕДАГОГА
Основою для формування змісту валеоло- 

гічної освіти педагогів є валеологія -  інтегра
тивна наука про фундаментальні закони фор
мування, збереження та зміцнення індивідуа
льного здоров’я людини, про теорію та прак
тику управління здоров’ям у всіх його аспек
тах (фізичному, психічному, соціальному, ін
телектуальному. емоційному, духовному). 
Валеологія виникла на фундаменті класичних 
(біології, психології, соціології, медицини, 
санології тощо) і нових інтегративних наук 
(безпека життєдіяльності людини) і прохо
дить складний процес становлення як само-

неоохцстшна галузь, для розвитку якої 
система підготовки кадрів.

Зміст валєологічної освіти реалізуєть 
двома шляхами:

1) через мультидисциплінарний підхц 
який передбачає валеологізацію існуючих на 
вчальних дисциплін (основ медичних знань 
шкільної гігієни, педагогіки, методик викла 
дання шкільних предметів тощо);

2) внутрішньо-дисциплінарний підхід - 
введення в навчальні плани підготовки та пе 
репідготовки вчителів нових загальноосвітні) 
валеологічних курсів (“Основи валеології
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“Т  сноби педагогічної валеології”) та спеціа-
- - \  валеологічних дисциплін (“Теорія і ме
та л::<а викладання валеології”); спецкурсів, 
^ : —Практикумі в для вчителів валеології 
^Зжова валеологія”, “Етновалеологія”, “Ме
ті ласа валеологічного моніторингу”, “Стате
ве заховання”, “Психолого-гіедагогічні осно
ві профілактики узалежнень”, “Основи раці- 
л - ільного харчування”, “Гендерний контекст 
■_ еологічного виховання” тощо).

Зміст як основний компонент освіти за- 
€- течує досягнення мети, якою у валеологі- 
м к і освіті педагогічних працівників є фор- 
■ іання валеологічної культури вчителя -  
■ггслумови його адаптації до нової педагогі- 
ч- парадигми -  гуманістичної спрямовано- 
ІГ -тавчального процесу. Ця мета реадізуєть- 
л  гтез такі основні завдання:
- гозвиток особистої відповідальності вчи-

еля і керівних кадрів освіти за стан здо- 
гов'я учнів;

-  гозвиток готовості вчителя формувати, 
берігати і поліпшувати як здоров’я дити
ни. так і власне здоров’я;

- : ормуваиня глибоких теоретичних знань з 
шлеологією та оволодіння валеологічними 
технологіями навчання;

- тозвиток умінь приймати відповідальні 
тліення щодо проблем збереження здо- 
гов’я учнів і особистого здоров’я;

Н тормування знань і умінь, необхідних для 
-творення ватеологічних умов навчання та 
заховання в закладах освіти;

-  відродження традицій української недаго- 
тки (родинної), спря мованих на збережен
ая і зміцнення здоров’я дитини та гекофо- 
-:л> нації;
нормування у вчителя системно-цілісних 
явлень про здоров’я як ціннісну катего

рію.
Досвід упровадження валеології у школах 

Д-л зщини засвідчив необхідність коригу- 
ня її змісту, розкриття взаємозв’язків кур- 

г іншими навчальними дисциплінами, ши- 
: то ознайомлення педагогів з досвідом ін

дуктивного навчання, накопиченим за кор

доном (“Людина і довкілля. Захист тварин” -  
Англія, “Молодь на роздоріжжі” -  США). Як 
відомо, одним з розділів програми з основ 
валеології є “Природні умови здоров’я”, в 
якому передбачено вивчення широкого кола 
питань: природне середовище життєдіяльнос
ті та вплив різноманітних зовнішніх чинників 
на здоров’я, природні заповідні куточки 
України та їхнє значення для здоров’я люди
ни, природоохоронна робота як засіб форму
вання і зміцнення здоров’я. Саме екологічний 
аспект валеології є основним у програмі 
“Людина і здоров’я. Захист тварин” (КБРСА 
-  Англійське товариство по попередженню 
жорстокого поводження з тваринами).

Ознайомлення педагогів з активними ме
тодами навчання в процесі вивчення курсу 
добробуту тварин дає можливість передати 
інформацію учням на уроках валеології, яка 
формує: повагу до всіх живих організмів і 
життя в цілому, відповідальність відносно 
тварин і почуття обов’язку, турботи; соціаль
ні цінності (соціальну етику, громадянство, 
законодавство, колективну відповідальність). 
Програма спецкурсу сприяє виробленню на
виків: соціальних -  спілкування, сприйняття і 
толерантне відношення до оточення, співчут
тя, пізнання; специфічних -  догляд за твари
нами, довкіллям.

Дворічне впровадження в практику робо
ти шкіл Львівщини даного спецкурсу довело 
дієвість програми, яка за даними анкетування 
учнів дає уяву про різноманітність і цінність 
життя (15% респондентів), допомагає розвит
ку відповідальності (31%,) легка, цікава і до
ступна у сприйнятті (20%), розвиває уяву про 
такі поняття, як екосистема, життєвий цикл, 
ланцюг живлення (18%); формує необхідні 
навики -  турботу, спілкування, догляд за 
ближніми (53%).

Пошук ефективних способів підготовки 
педагогів до валеологізації навчально- 
виховного процесу в загальноосвітніх навча
льних закладах дозволить якнайповніше за
безпечити реалізацію концепції неперервної 
валеологічної освіти.
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